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Під час вибору професії, нашого майбут-нього покликання, чи часто ми задумуємося над тим наскільки доцільним співвідносно до наших індивідуальних осболивостей, як пси-хологічних так і фізіологічних, є наш вибір? Чи дійсно ми вмотивовуємо себе конструкти-вними чинниками і потім не будемо шкодува-ти про свій вибір? Чи впливатиме потім це на нашу професійну діяльність, і наскільки вона буде ефективною за умов помилкової мотива-ції? Напевно, що ми не думаємо про це, а дар-ма. Питанням професійної мотивації займали-ся безліч психологів, і всі вони сходилися на тому, що вона є невід’ємним компонетном успішної діяльності та самореалізації індиві-да, як у професії, так і в особистісному розвит-ку. Тому слід знати основні аспекти питання професійної мотивації не тільки майбутнім спеціалістам-психологам, а й кожній людині, яка планує успішну професійну діяльність.  Мотивація професійної діяльності, або професійна мотивація — це дія конкретних стимулів, що обумовлюють вибір професії і тривале виконання обов'язків, пов'язаних із цією професією, або сукупність внутрішніх і зовнішніх сил, які штовхають людину до тру-дової діяльності і надають цій діяльності спрямованості, що орієнтована на досягнення певних цілей. Як і інші види мотивації, професійна мо-тивація піддається впливу зовнішніх і внутрі-шніх факторів, які можуть бути як постійни-ми, так і тимчасовими. Тому професійна моти-вація одночасно є і відносно стійким, і віднос-но мінливим динамічним утворенням. В зале-

жності від психологічних особливостей осо-бистості і зовнішніх обставин її життєдіяль-ності професійна мотивація однієї людини може в цілому зберігатися протягом декіль-кох десятиліть, а професійна мотивація іншої людини – повністю зміниться за значно коро-тший термін. Загальна закономірність полягає у тому, що у своєму розвитку мотивація професійної діяльності проходить, як мінімум, декілька етапів, кожен з яких характеризується своєю особливою структурою професійної мотивації: 1. Етап вибору професії або спеціальності; 2. Етап вибору місця роботи; 3. Етап безпосередньої реалізації профе-сійної діяльності [1]. Реалізація трудової діяльності людини визначається в тій чи іншій мірі всією сукуп-ністю мотивів, що впливають на неї протягом кожного з перелічених етапів. Мотиви трудо-вої діяльності призводять до формування у людини мотивів вибору професії, а останні ведуть до мотивів вибору місця роботи. Проблема мотивації і мотивів поведінки і діяльності з давніх пір займає розум учених, їй присвячено велика кількість публікацій і серед них – монографії російських авторів: В. Г. Асєєва, И. А. Василєва і М. Ш. Магомед-Емінова, В. К. Вілюнаса, І. А. Джідаряна та ба-гатьох інших [5]. Згідно з класифікацією мотивів вибору професії Е. С. Чугунова, виділяє наступні типи професійної мотивації: 1. Домінантний тип професійної мотива-ції – передбачає стійкий інтерес до професії. 
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Інтереси суб’єктивно проявляються «в пози-тивному емоційному тоні, який набуває про-цес пізнання, в бажанні глибше ознайомитися з об’єктом,який набув значимості, дізнатися про нього більше, зрозуміти його». 2. Ситуативний тип професійної мотивації передбачає вплив життєвих обставин, які не завжди узгоджуються з інтересами людини. В основу ситуативної мотивації можуть покла-датися економічні сімейні обставини, що ха-рактеризуються гострою актуальністю. 3. Конформістський (сугестивний ) тип професійної мотивації, в основі якого лежить вплив з боку найближчого соціального ото-чення (поради батьків, друзів, знайомих) [7]. Згідно емпіричних досліджень у сфері професійної мотивації виявлено, що «конформістський тип мотивації...» негативно впливає на творчу діяльність майбутнього працівника. Певна ланка вчених-психологів акценту-вала увагу при дослідженні питання профе-сійної мотивації на потребах людини, що ле-жать в основі здійснення професійної діяль-ності. Тут слід відмітити теорію американсь-кого психолога Д. Мак-Келланда та румунсь-кого соціолога К. Замфіра. Перший будував свою теорію мотивації на основі трьох основ-них потреб людини, що лежать в основі соціа-льної поведінки людей: 1) потреба влади (бажання вплявати на інших людей); 2) потреба успіху ( потреба в увазі до себе, самореалізації); 3) потреба приналежності ( потреба в співробітництві, встановленні міжосо-бистісних взаємозв'язків) [4]. К. Замфір у структурі мотивації трудової діяльності виділяє три складові: 1. Внутрішня мотивація (ВМ) – мотивація, що виникає з потреб людини і пов'язана без-посередньо з процесом і результатом праці, на якій він трудиться із задоволенням, без будь-якого тиску. 2. Зовнішня позитивна мотивація (ЗПМ) – містить мотиви, які лише опосередковано по-в'язані з процесом і результатом праці: «матеріальне стимулювання, кар'єрний ріст, схвалення з боку колег і колективу, престиж, стимули, заради яких людина вважає за пот-рібне прикласти свої зусилля». 

3. Зовнішня негативна мотивація (ЗНМ) – включає ті самі мотиви, непов'язані безпосеред-ньо з процесом і результатом праці, але які ма-ють негативне емоційне забарвлення уникан-ня: покарання, критику, осуд, штрафи і т. п. [2]. Поглядів на питання професійної мотива-ції було безліч, але виводячи спільний зна-менник, можна підкреслити, що майже всі во-ни включають в себе поняття зовнішнього та внутрішнього стимулу та потреби. Повертаючись до питання професійної мотивації саме у студентів хочеться сказати, що досить широко, на нашу думку, розкриває питання професійної мотивації студентів, як майбутніх фахівців доктор психологічних на-ук І. В. Цвєткова у дисертації «Мотивационная сфера личности современного студента: фак-торы, условия и средства ее формирования в процессе профессионального становлен-ня» (2007 р.). У своїй праці вона говорить про те, що мотиваційна сфера є психологічним утворенням, що має складну структуру і про-являється як феномен особистісного розвит-ку, що зображує ієрархічну, динамічну систе-му мотивів і їх суб’єктивну ієрархію. На думку І. В. Цвєткової, структура мотиваційної сфери студента має складну, ієрархічну будову, що включає в себе мотиваційні механізми особи-стості, які проявляються в поведінковій регу-ляції поведінки. Мотиваційні прояви поділя-ються на зовнішні і внутрішні, індивідуальні і соціальні, активні, глибинні і стійкі психічні утворення. Мотивація виступає як стійке осо-бистісне утворення і розглядається з позиції спрямованості, намірів у задоволенні потреб [8]. Для того щоб розібратися з провідними мотивами сучасних майбутніх спеціалістів-психологів, ми розробили методику для дос-лідження професійної мотивації студентів-психологів на основі методики дослідження мотивації допризовної підготовки за автора-ми М. І. Томчук та В. В. Шевченко розміщеній в монографії цих авторів «Психологічні осно-ви військово-патріотичного виховання уч-нів» (1999 р.) Метою даної методики було до-слідження провідних мотивів вступу до про-фесії студентів-психологів ВНЗ. У структурі мотивації допризовної підго-товки М. І. Томчук виділяє наступні сім груп мотивів: 
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1. Соціальні мотиви. 2. Мотиви військово-професійної спрямо-ваності. 3. Пізнавальні мотиви. 4. Мотиви розвитку, вдосконалення совєї особистості. 6. Викладач допризовної підготовки, як приклад, взірець для наслідування учнями. 7. Мотиви престижності предмету. 8. Мотиви-вимоги [6]. Беручи за основу наведену вище класифі-кацію М. І. Томчука ми виділили власні п'ять груп мотивів за якими проходило досліджен-ня, а саме:  1. Соціальні мотиви (СМ) – (усвідомлення суспільної значимості обраної професії, соціа-льної потреби в даній спеціальності). 2. Пізнавальні мотиви (ПМ) – ( потреби в отриманні знань, а також умінь і навичок в обраній професії). 3. Мотиви самоактуалізації особистості (МСО) – (розвиток та вдосконалення себе як особистості, набуття соціальної значимості). 4. Мотиви престижності професії (МПП) – (мотив соціально прийнятого шаблону, «ідеалу» успішності професії, що можуть бути поширеним, як у суспільстві в цілому, так і у соціумі конкретного індивіда). 5. Мотиви-примуси (МП) – (мотиви нега-тивного характеру, що свідчать про дисфунк-цію у професійному виборі та призводять до негативних результатів подальшої трудової діяльності, чи до її відсутності). Розроблений авторський опитувальник складався із 19 тверджень з варіантами відповіді «Так» або «Ні». Під час дослідження було опитано 20 респондентів, приблизно одного віку (18–19 років), що навчаються за спеціальністю «Психологія».  Результати анкетування аналізувались на якісному і кількісному рівні. На якісному рівні виявлялися мотиви, які обирає той чи інший студент. Встановлювалась їх кількість, зміст, особливості. На кількісному рівні вираховува-лась алгебраїчна сума балів з усіх обраних сту-дентом мотивів, визначалась їх вагомість, виді-лялись групи студентів з різним рівнем розви-тку мотивації до професійної діяльності. За результатами дослідження визначено, що дуже високий рівень мотивації існує у 40% 

студентів; середній рівень мотивації у 25% студентів; низький рівень мотивації у 10% студентів; негативна професійна мотивація 25% студентів. Це свідчить про те, що значна кількість студентів (40%) має велике бажан-ня навчатися за спеціальністю «Психологія» та оволодівати компетенціями майбутньої професії. Але в той же час 25% студентів пока-зали негативну мотивацію, що свідчить про примусовий характер навчання на спеціаль-ності «Психологія». Таким чином визначено, що провідними мотивами професійної мотивації серед студе-нтів-психологів є соціальні мотиви, мотиви самоактуалізації особистості та пізнавальні мотиви. Мотиви-примуси, були виявлені у 25% опитуваних . Це свідчить про дисфункцію у професійному виборі, про вплив зовнішнього незалежного оцінювання на вибір майбутньої професії. Тобто можна припустити, що адек-ватні професійні мотиви у даній категорії сту-дентів відсутні. Також 45% респондентів не вбачають престижу в обраній професії, але при цьому мають високий рівень соціальних та пізнава-льних мотивів. У результаті проведеного дослідження, ми дійшли висновку, що професійна мотива-ція – є важливим компонентом професійної діяльності майбутніх спеціалістів, вона слугує запорукою професійного, соціального та осо-бистісного розвитку індивіда. Під час дослі-дження на групі студентів-психологів, ми ви-явили позитивну тенденцію до адекватних професійних мотивів у більшості опитуваних та визначили, що найбільш актуальними є когнітивний, соціальний та самоактуалізую-чий аспекти мотивації до професійної діяль-ності студентів-психологів. Також було вста-новлено, що у студентів, які мали негативну професійну мотивацію, причиною вступу до навчання на спеціальність «Психологія» була відсутність серед тестових іспитів зовнішньо-го незалежного оцінювання природничих і точних наук та загальний бал зовнішнього незалежного оцінювання. 
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В статье освещаются основные аспекты профессиональной мотивации среди студентов-
психологов. Раскрываются основные компоненты профессиональной мотивации студентов. Опре-
делены ведущие мотивы современных студентов к будущей специальности. Выяснено значение 
профессиональной мотивации в структуре личности 
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